

Научно - исследовательская работа

Монеты мира из драгоценных металлов.

Выполнил:

Акбуляков Ильдар Ильшатович,

ученик 9В класса

МОБУ Караидельской СОШ №1

Научный руководитель:

Камалова Лилия Глимзяновна

учитель географии

высшей категории

Оглавление

Введение

Актуальность темы

Цели работы

Задачи исследования

Гипотеза

Предмет исследования

Методы исследования

Глава 1 Монетная система мира

Древняя монетная система.

Монетная система Исламских государств.

Монетная система Европейских стран.

Монетная система Азиатских стран.

Монетная система Американских стран.

Монеты в современном мире

Глава 2 Монетная система России

2.1 Монетная контора

2.2 Монетный двор

Глава 3 Памятные монеты России

Заключение

Список литературы

Приложение

Введение

Даже любовь не свела с ума
стольких людей, сколько
мудрствования о сущности денег.

Уильям Ю. Гладстон (1809-1898). Премьер-министр Великобритании.

Актуальность темы.

Деньги - это самый знакомый экономический механизм, известный нам с раннего детства, с первой купюры.

Между тем на самом деле большинство из нас знает о денежном мире крайне мало.

Деньги – это, пожалуй, одно из наиболее великих изобретений человеческой мысли. В живой природе аналогий больше не найти.

И это не удивительно: этот мир представляет собой один из сложнейших экономических механизмов цивилизации. Все его законы ведомы только профессионалам – учёным, банкирам, финансистам. Но чтобы не делать досадных ошибок, некоторое представление о законах денежного мира необходимо знать каждому из нас. Именно в этом и заключается актуальность моей работы.

Цель работы:

Цель моей исследовательской работы – понять, для чего люди придумали деньги, а так же узнать какой вид имела древняя монета (денежная единица).

После проделанной работы ознакомить людей результатами своего исследования.

Задачи исследования:

В соответствии с целью определил следующие задачи:

- 1.Собрать и систематизировать материал о монетах (как о деньгах мира).
- 2.Охарактеризовать монетную систему мира.

Гипотеза:

верно ли говорят, что деньги - это одно из наиболее великих изобретений человеческой мысли. В живой природе аналогий больше не найти

Предмет исследования:

Характеристика монетной системы мира.

Методы исследования:

Для решения поставленных задач я использовал теоретические, практические методы исследования, так же анализ статистического, наглядно-иллюстрационного материала, беседу со специалистами ОАО Сбербанка России. Практическая значимость исследования заключается в том, что накоплен богатый наглядно-иллюстрационный материал о монетах мира из разных металлов (в основном из драгоценных металлов). Этот материал можно использовать как теоретический на уроках экономики, обществознания, географии; им могут пользоваться студенты ВУЗов, учителя, широкий круг читателей.

Глава 1. Монетная система мира.

Монетная система – это совокупность номиналов монет различного достоинства, сгруппированных по типам, фракциям, функциям и монетным стопам.

1.1 Древняя монетная система.

Монеты, которые ныне чеканятся на государственных монетных дворах – это самый древний вид денег. Первые монеты появились на побережье Малой Азии в Лидии на рубеже 7 - 8 вв. до н.э. Несколько позднее чеканка монет началась на острове Эгина в Средиземном море. В Риме первый монетный двор был учрежден при храме Юноны – отсюда и произошло название «Moneta»*. Материалом для изготовления монет обычно служили специальные сплавы, обладающие хорошей устойчивостью к стиранию, поскольку монета так быстро переходила из рук в руки, что мягкий металл не прослужил бы и года.

О том, сколь большую роль деньги играли в жизни людей с древних времен, красноречиво свидетельствует такой любопытный факт. В леднике Эцтальских Альп археологами были обнаружены хорошо сохранившиеся останки человека,

пролежавшие там 5 тыс. лет – рука погибшего жителя в пурге бронзового века крепко сжимала медную пластинку – самое ценное, что у него было с собой. Именно такие медные пластинки в те времена играли роль денег.

Человечество долго искало тот универсальный денежный товар, который будет интересен для всех участников рынка и позволит вести любые сделки.

И этим товаром оказались драгоценные металлы – серебро и золото, которые имели ряд преимуществ. Например, в Древнем Риме (вплоть до начала 3 в. до н.э.) в качестве денег использовались брусковидные куски меди весом до 2 кг. Первыми римскими монетами были большие прямоугольные литые бронзовые слитки с различными изображениями весом 1000-1800 гр. Первые серебряные монеты Римской республики были Дидрахмы весом 6,55 -7,24 гр.

В период Римской империи (27г. до н.э.-476 г н.э.) монеты чеканились в золоте, серебре, латуни, меди (бронзе).

В Персии монетная система получила широкое распространение на территории Малой Азии. Золотые монеты весили 10,8 гр. Чеканились и серебряные монеты весом 8,4 гр.

1.2. Монетная система Исламских государств.

Основной золотой монетой арабо-мусульманских государств 7 по 15 вв. был Золотой Динар, чеканка которого была начата в Дамаске, Золотой Динар соответствовал византийскому солиду и весил 4,25 гр. (от автора: Золотой солид (от лат. Solious) равен 1/ 72 римского фунта или 1/6 унций (24 силиквы), т.е. 4, 55 гр.)

Динар был равен 10 серебряным дирхемам. Основной арабской серебряной монетой был Дирхем (от греч. Драхмы). В начале 14 века появляется новая серебряная монета – Тенка (или тенга, данга и т.д.) , получившая распространение в Средней Азии. В качестве медной монеты с 7 по 14 вв. и позже использовались – Фелс (от лат. Follis). Общие исламские монеты назывались – Куфи, использовались в Египте, Алжире. На Балканах, находившихся под властью Оттоманской империи широко использовались турецкие монеты – Алтун (золотой); пиастр, акче, пара (все серебряные);

Мангры (медные).

В Закавказье (Современные Азербайджан, Армения, Грузия) выпускались собственные монеты – Колхидки (серебряные) различных номиналов (тетрадрахмы, дидрахмы, драхмы и т.д.).

1.3. Монетная система Европейских стран.

Одними из древнейших монет на территории Европы были монеты Кельтов (группы индоевропейских племен, населявших в 6- 4 вв. до н.э. территории совр. Франции, Швейцарии, Британских островов, Пиренейского полуострова).

Названия монет Кельтов и соотношения между их номиналами известны.

С 1 в. до н.э. по 5 в. н.э. территория Европы находилась в сфере обращения монет Римской империи.

Основной Золотой монетой раннего средневековья вплоть до середины 8 в. стал Солид или Шиллинг. Солид или Шиллинг с середины 8 – 9 вв. превращается в крупную счетно-денежную единицу равную 1 / 20 фунта по 12 Денариев (пфеннигов, пеннигов, пенни) каждый. С этого времени по всей Европе получает распространение единая монета – серебряный Денарий .

Золотые монеты к этому времени полностью исчезают из денежного обращения Денарий во Франции – Денье, в Италии – Денаро, в Испании – Денеро, в Португалии – Диньеро, в Англии – Пенни, в Германии – Пфенинг, в Скандинавских странах – Пеннинг и т.д. Помимо Денариев в Европе широко использовался – арабский Дирхем.

В 1192-1205 гг. для товарно-денежных отношений требовали более крупную монету. Им оказался – Матапан (равный 12 турским Денье, весом около 4 гр.).

В 1300 гг. в Чехии появился – Пражские граши (чеканили в городе Вацлова). В Англии при Эдуарде третьем начата чеканка монеты под название Граут (равный 4 пенни, весом 4,57 гр.). Во Флоренции выпустили золотую монету – Флорин (весом 3,537 гр.) с изображением герба города – Лилии (лат. Flos, отсюда и название монеты).

К 19 веку по всей Европе единой монетой стал Дукат (весом 3,49 гр.). Параллельно с Дукатом в обращении был германский – Гульден (нем. Gulden) – золотая монеты 15 века.

В конце 15 века, как эквивалент золотого Гульдена появляется серебряная монеты – Гульдинер (равный 21 Грошену (60 Крейцеров) и весивший около 30 гр.)

Самые последние монеты чеканились в Европе примерно в 18 в. – крупные серебряные монеты – Риксталер в Скандинавии, Дальдер – в Нидерландах, Таллеро – в Италии, Талар – в Польше (позднее Доллар в Сев. Америке), В Англии – Крона, равная 5 шеллигам). После введения крупных серебряных монет большое внимание уделялось их внешнему оформлению. В этот период было выпущено большое число всевозможных коммеморативных и донативных (дарственных) монет с высоким художественным оформлением, с богатым иконографическим материалом.

1.4. Монетная Система Азиатских стран.

По преданию, первые металлические деньги- круглые литые монеты с отверстием- Цень были введены в 12 веке до н.э. в Китае. Параллельно с круглыми монетами в обращении были также монеты в форме мотыги (монеты мотыги). И монеты в форме ножа (монеты ножи) тоже с отверстием для нанизывания на шнур. Использовались в виде связок определенное число монет, как правило, по 100 штук. Первоначально Цени выпускались с круглыми отверстиями, позднее – с квадратными отверстиями, которые просуществовали до начала 20 века.

Аналогичные монеты по образцу китайских были введены в Японии в 708 г. до н.э. и в Корее в 11 в. Японские монеты Сены выпускались с отверстием по китайскому образцу в 708-958гг. Затем до 1587 года в обращении находились китайские монеты (Цени).

В 1587 году возобновлен выпуск монет, сначала серебряных, позже – бронзовых.

С 1770 года Сены чеканились в железе и находились в обращении до 19 века.

Помимо бронзовых литых монет с 18 века вплоть до первой четверти 20 века в качестве платежных средств китайскими крупными банками использовались седловидные серебряные слитки – Ямбы. В конце 19 века в Китае была введена крупная Серебряная монета – Юань (весом примерно 26,8г, 1 юань равняется 10 цзяо и равняется 100 фыням (от автора: монеты с различными достоинствами).

В Японии с 17 до середины 18 века денежной единицей был золотой или серебряный Бу (из золота весил 1,4 гр., а из серебра-2,6 гр.) С 1870 года денежной единицей Японии была и остается Иена, равная 100 сенам.

1.5. Монетная Система Американских стран.

Территория Америки от современного Техаса до мыса Горн (кроме территории Бразилии) принадлежала испанской короне. Первые монеты на территории Америки появились в середине 16 века. Чеканились испанско-американские серебряные монеты – Песо (от автора: одно песо равное 8 реалам, с чистым весом серебра около 25 гр.) Эти монеты имели грубую, угловатую форму и получили название – Макухины. В конце 17 века так же выпускались золотые Макухины в 8, 4, 2 и 1 Эскудо. Вес Эскудо составлял 3,38 гр., монеты в 2 эскудо называли – Дублон, в 4 эскудо – Кадрупля, в 8эскудо - Онса.

В Латинской Америке чеканились Люнеты в 8, 4, 2, 1, $\frac{1}{2}$ и $\frac{1}{4}$ реала машинной чеканки. На территории Северной Америки использовались испанско-американские Пиастры (доллары или песо).

После образования США первый американский монетный закон объявил монету с чистым весом 24,656гр. серебра и главной денежной единицей.

Первый серебряный доллар в США был выпущен в 1795 году. Кроме доллара чеканились его фракции в 50, 25, 10, 5, 3 цента из серебра и в 1 и $\frac{1}{2}$ цента из меди. Золотые монеты выпускались в 20, 10, 5, 2, $\frac{1}{2}$ и 1 долларах. Чеканка золотых монет была прекращена в 1933г. Чеканка серебряных монет в 1 доллар была прекращена в 1935 году.

Таким образом, монетную систему мира представляли такие драгоценные металлы – золото и серебро. Во всех регионах мира были монеты- слитки.

Параллельно с монетами в обращении находились бумажные деньги (от автора: в Китае, в американских странах).

1.6 Монеты в современном мире.

В современном мире основное внимание народа направлено в основном на сбережение своего капитала. К сожалению, в последнее время проценты по вкладам в банках не отвечают интересам населения. По этой причине люди вынуждены искать другие пути решения этой проблемы, которые помогут им не только сберечь, но и несколько приумножить свои сбережения. Одним таким объектом инвестирования принято считать рынок драгоценных металлов. Самым популярным вложением денежных средств является приобретение слитков (серебро, золото или палладий) или монет из драгоценного металла, открытие так называемых металлических счетов.

Монеты для сбыта можно разделить на две группы: инвестиционные и памятные монеты. Инвесторов и коллекционеров привлекает не только стоимость монетизированных драгоценных металлов, но также эстетичность предлагаемых для покупки образцов. Нередко именно это качество, а не вес, цена или проба, становится решающим для приобретения монеты. Сегодня при изготовлении монет применяют современные технологии, особенно популярны в последнее время стали «фишки» на монетах: драгоценные камни, кристаллы, кусочки метеоритов, голографические и тепловые эффекты и др. Применение подобных технологий обеспечивает монетам оригинальность, неповторимость.

Инвестиционные монеты изготавливаются большими (от автора: даже миллионными) тиражами, чаще всего из золота традиционным способом чеканки- при помощи высокоавтоматизированного оборудования монетных дворов.

Также из драгоценных металлов выпускаются памятные высокохудожественные изделия для нумизматических коллекций и подарков. Такие изделия коллекционного назначения с высочайшим уровнем мастерства чеканки посвящаются какой-либо знаменательной дате, юбилеям или событию современного или исторического характера: памятникам культуры, защит

детей, защите окружающей среды, историческим событиям. Их тиражи весьма ограничены. Это как правило выставочные или подарочные монеты. Изготавливаются коллекционные монеты из золота, платины, палладия и их комбинаций в качестве «пруф», форма может быть самой разнообразной: круг, веер, треугольник, пятиугольник, сердце, овал, прямоугольник, квадрат и другие. Памятные монеты являются законным платежным средством, но стоимость металла из которого они изготовлены, в сотни раз превышает их номинал.

Стоимость коллекционных монет определяется в большей степени ее нумизматической ценностью и в меньшей степени - денежной стоимостью металла, из которого она изготовлена. Памятные монеты представляют прежде всего художественную ценность. Их стоимость определяется качеством чеканки, ее редкостью, уникальностью дизайна. При изготовлении монеты могут применяться приемы золочения и цветового покрытия части изображения, голографические и объемные вставки, вставки драгоценных и недрагоценных камней. Поэтому имеющие коллекционную ценность монеты не изменяются в зависимости от колебаний мировых цен на золото и продаются по более высокой (нумизматической) цене по сравнению с инвестиционными монетами. (от автора: цены инвестиционных монет зависят от колебания мировых цен на золото, поэтому цены монет могут быть разными).

Коллекционные (памятные) монеты выпускаются сериями.

«Амурский тигр» (Россия)- семь памятных монет серии «Сохраним наш мир» из разных драгоценных металлов. Монеты были выпущены в 1996 году номиналом по 3, 25, 50, 100, 200, 10000 рублей, сделанных из золота 999-пробы и серебра 900-пробы.

«Доллар Распущенные волосы» (США) – самая дорогая монеты в мире, которая в последний раз была куплена за 10 млн. долларов. Сделана она из серебра в 1794 году. Это был первый американский серебряный доллар. На данный момент в мире осталось около 200 экземпляров.

«Королева Елизавета II» (Канада) – крупнейшая золотая монета в мире. Её вес составляет ровно 100 килограмм, 99,999% которых составляет золото, что делает ее чистейшим образцом, представленным на всемирном монетном рынке. Продажа этой монеты на аукционе принесла владельцу 4 млн. \$, при том, что приобрел он её “всего” за 1млн. \$.

Состояние внешнего вида монет, а также её стоимость во многом зависит от условий хранения. Чаще всего монеты хранятся в сухом месте, без резких световых и температурных перепадов. Для защиты поверхности монеты от прикосновений рук и механических повреждений все современные монеты из драгоценных металлов упаковываются в прозрачные пластиковые капсулы, которые обеспечивают безопасный осмотр и демонстрацию монеты. В специализированных нумизматических магазинах также можно приобрести специальную грушу для удаления пыли, химические средства для удаления пятен, боксы и капсулы для хранения и другие аксессуары для работы с монетами.

Таким образом, сегодня монеты из таких драгоценных металлов, как серебро, золото, платина и палладий, могут стать отличным подарком, памятным сувениром, предметом коллекционирования и хорошим инвестиционным инструментом.

Изучив разную литературу по современным монетам, систематизировал памятные монеты по темам:

Тема 1. Австралия (Серия «Открой Австралию»).

Тема 2. Год России в Испании и Испании в России.

Тема 3. Герои мультфильмов (Серия «Герои мультфильмов»).

Тема 4. «Великие полководцы».

Тема 5. «Лилии».

Тема 6. «Северная столица – Санкт-Петербург».

Глава 2. Монетная система России.

Какие деньги были на Руси?

Примерно, в 11 веке на Руси роль денег выполняли серебро и меха.

Надолго утвердилась кунная система (от автора: основными денежными единицами были куны – меха куницы, а более мелкими – белки (вывериды).

25 кун составляли 1 гривну. На Руси деньги называли – деньга.

Слово «Деньга» от татарского «Тенга». Чеканились из серебра в Москве и Нижнем Новгороде. Первоначально, из гривны серебра (весом 204 гр.) чеканились 200 денег, составлявших московский счетный рубль. В то время Московское государство не имело собственной добычи металла, поэтому слитки, металлы получали через торговлю в слитках, монетах и изделиях других народов. Так же, пользовались иностранной монетой. Наиболее широко на Руси ходили арабские денежные знаки: золотые Динары, серебряные Диргемы, медные Фельсы. Если для расчетов не хватало разменной монеты, нормальным считалось разрезать монету на части. Иногда их даже специально чеканили с учетом этого обстоятельства. На обороте монеты делался крест, позволяющий точно разделить её на 2 или 4 части.

Собственно русские деньги начали чеканить примерно, в конце 14 века, во времена Дмитрия Донского.

Денежная система на Руси претерпела большие изменения во времена Петра Первого. Например, за время своего правления Пётр Первый вдвое обесценил рубль. Для чего? Чтобы экономить серебро, которое использовалось на чеканку серебряной рублевой монеты. Во времена Алексея Михайловича(отца Петра Первого) были даже медные монеты.

Но медные монеты были обесценены и изъяты из обращения.

Во все времена золотые и серебряные монеты в России были повсеместным обращением, вплоть до 20 века. В России, например, до революции, чеканились монеты номиналом 5,10 и 15 рублей (империал), а также в 7 рублей, 50 копеек (полуимпериал).

Впрочем, и сегодня чеканка золотых монет продолжается, но очень ограниченно, и эти монеты не предназначены для свободного обращения – их покупают коллекционеры и те, кто предпочитает, подобно пушкинского Скупому рыцарю, хранить свои сбережения в золотых монетах (от автора: в силу этого самая известная золотая монета мира – «Крюгерранд», которую чеканят в ЮАР, даже не имеет номинала: цена её определяется соотношением спроса и предложения).

2.1 Монетная контора.

Первые монетные конторы в Российской империи появились во время Петра Первого. Что такое монетная контора? Это государственное учреждение банковского типа. Созданы были для чеканки монет.

После Указа императрицы Анны Иоанновны «О правилах займа денег из монетной конторы» монетная контора начала выполнять функции банка. Выдавала ссуды под залог золота и серебра на сумму не выше 75 % их стоимости (18 копеек за золотник чистого серебра) из расчета 8 % годовых сроком на год с правом отсрочки выплаты до 3-х лет. Суммы, которыми оперировала Монетная контора, были крайне ограничены, ей услугами пользовались только придворные. По имеющимся данным, последняя ссуда монетной конторы выдана в 1752 году.

В настоящее время монетные конторы не существуют. Но их функции и роль выполняют многочисленные коммерческие сберегательные банки различных структур и подразделений.

2.2. Монетные дворы мира.

Монетный двор – это предприятие по чеканке монет. В настоящее время, кроме основной функции – выпуска монет, монетные дворы выпускают ордена, медали и всевозможные знаки отличия. Также, с появлением бумажных денег перешли на их серийное изготовление.

В странах Средиземноморья монетные дворы возникли в античное время, закрепляя привилегию государства на выпуск денег. Там работали наиболее

искусные ремесленники, сочетавшие по несколько профессий и обладавшие художественным вкусом.

Монетные дворы появились во всем мире. Держателями монетных дворов были частные лица, а также государство.

К концу 19в. в начале 20 века количество монетных дворов значительно сократилось (от автора: как правило, сокращались небольшие Монетные дворы).

Первые русские Монетные дворы организованы для чеканки златников и серебряников в Киеве и Новгороде на рубеже 10 – 11 вв.

В начале 15 века Монетные дворы появились в Москве, Новгороде, Пскове, Твери.

В СССР Монетный двор был Ленинграде на базе завода «Красная заря». Многие советские медные монеты чеканились в Англии, Бирмингемской фирмой «Кингс Нортон метал компани». В настоящее время очень много изделий – ордена, медали, монеты из драгоценных металлов, которые изготавливает Московский монетный двор.

Глава 3. Памятные монеты России.

Памятные монеты выпускают как память о каких-либо событиях. Например, юбилейные монеты, чеканенные в честь «круглых» дат, юбилеев в жизни государства или частных лиц.

В России первой памятной монетой был медный пятак с вензелем императрица Екатерина Вторая, датированный в 1757г. Это монета отчеканена в очень малом количестве.

Первой памятной отчеканенной монетой в СССР, стал рубль, посвященный 20 – летию Победы над фашисткой Германией. Он был выпущен в 1965 году.

Чеканка памятной монеты из драгоценных металлов появились впервые после Октябрьской революции 1917 г. и возобновлена работа в 1977 г.

В настоящее время выпускаются монеты сериями, имеют определенный тематику, сюжет.

Например, в 1993 году выпущена Серия из 20 монет, посвященных русскому балету, в различных драгоценных металлах (серебро, палладий, золото и платина).

Такие монеты стабильно пользуются огромным спросом, как на Западе, так и коллекционерами России.

Монеты СССР, а теперь и Российской Федерации из драгоценных металлов уверенно завоёвывают мировой нумизматический рынок. Многие из них удостоены дипломов Международных нумизматических фирм. Например, 100-рублевая золотая монета 1990 года «Петр Первый» удостоена звания «Монета года».

Авторами большинства монет, выпущенных за последние годы на Петербургском монетном дворе, являются Бакланов Алексей Васильевич; На Московском – Колодин А.А.

Высокое качество монет и их художественные достоинства обеспечивают стабильный спрос на них, а также являются достаточно надежными для вложения денег.

Изучив, огромную литературу по современным монетам, систематизировал памятные монеты по разделам:

Раздел 1. Инвестиционные монеты России.

Раздел 2. География, экспедиции, путешествия.

Раздел 3. Памятники истории и архитектуры.

Раздел 4. Культура. Искусство. Наука.

Раздел 5. Персоналии.

Раздел 6. Природа и Живой мир.

Раздел 7. Спорт.

Далее, из каждого раздела предлагаю памятные монеты на всеобщее обозрение.

Заключение

Монеты, которые ныне чеканятся на государственных монетных дворах – это самый древний вид денег. Впервые монеты стали чеканиться в 7 веке до н.э. в государстве Лидия на западе Малой Азии.

В Риме первый монетный двор был учрежден при храме Юноны-Монеты, отсюда и произошло название. На Руси собственная чеканка монеты появилась в 9-10 вв.

Монета - определенной формы слиток металла, вес и проба которого удостоверены штемпелем государства.

Монетная система – это совокупность номиналов монет, различного достоинства группированных по типам, фракциям, функциям и монетным стопам. Монетная система мира представлена различными монетами, выпущенными разными странами.

Памятные монеты выпускают как память о каких-либо событиях. Монеты чеканят в различных металлах (серебро, палладий, золото, платина).

Памятные монеты стабильно пользуются огромным спросом, как на Западе, так и среди коллекционеров России.

Российские монеты из драгоценных металлов уверенно завоёвывают мировой нумизматических рынок.

Список использованной литературы:

Российская Банковская энциклопедия. Москва, 2005 год.

Российский рынок драгоценных металлов. Информационный бюллетень. 2008 год.

Современные монеты мира. Информационный бюллетень январь – апрель. 2008 год.

Современные монеты мира из драгоценных металлов. Справочник, 2008 год.

Памятные монеты России. Каталог – справочник, 2006 год.

Статистический материал «Динамика изменений цен ЦБ на драгоценные металлы».

В. И. Таранков «Ценные бумаги государства Российского». Москва – Тольятти, 1992 год.

И. В. Липсиц «Экономика» (учебник – базовый курс 10 – 11 класса). Издательство ВИТА – Москва, 2003 год.

Монеты серии: XXII Олимпийские зимние игры в Сочи



Юбилейная золотая монета из серии «XXII Олимпийские зимние игры 2014 г. в Сочи» номиналом 25 000 рублей — «История олимпийского движения в России» выпущена Банком России 3 июня 2013 года с годом чеканки «2014».

Технические характеристики: Диаметр монеты – 120,00 (+0,80) (-0,40) мм, монета изготовлена из золота 999/1000 пробы. Масса общая 3013,46 ($\pm 10,45$) г., содержание химически чистого металла не менее 3000,0 г., толщина монеты 16,00 ($\pm 0,75$) мм.

Тираж: 100 шт.

Место чеканки: Санкт-Петербургский монетный двор (СПМД).

Описание:

Аверс:

На лицевой стороне монет расположено рельефное изображение Государственного герба Российской Федерации, над ним надпись полукругом «РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ». Под изображением Государственного герба Российской Федерации обозначен номинал монеты — «25000 РУБЛЕЙ», год чеканки — «2014 г.», обозначение металла по Периодической системе элементов Д.И. Менделеева, проба сплава, товарный знак Санкт-Петербургского монетного двора и масса драгоценного металла в чистоте.

Реверс:

На реверсе монеты нанесены рельефные изображения: вверху — представителей зимних видов спорта на фоне гор, внизу – представителей летних видов спорта на фоне спортивных сооружений в Москве, слева – Московского Кремля и эмблемы XXII Олимпийских игр в Москве 1980 года, имеются: в центре — римские цифры «XXII», справа — в две строки надпись «СОЧИ» и дата «2014», под ними – пять олимпийских коле.

Монеты посвященные Выдающимся личностям России



Юбилейная серебряная монета серии «Выдающиеся личности России» номиналом 2 рубля – «150-летие со дня рождения государственного деятеля П.А. Столыпина» выпущена Банком России 1 марта 2012 года.

Технические характеристики: Диаметр монеты – 33,00 ($\pm 0,20$) мм, монета изготовлена из серебра 925/1000 пробы. Масса общая 17,00 ($\pm 0,18$) г., содержание химически чистого металла не менее 15,55 г., толщина монеты 2,40 ($\pm 0,20$) мм.

Тираж: 5000 шт.

Место чеканки: Московский монетный двор (ММД).

Описание:

Аверс:

В центре — эмблема Банка России (двуглавый орёл с опущенными крыльями, под ним — надпись полукругом «БАНК РОССИИ»), обрамленная кругом из точек и надписями по кругу — сверху: «ДВА РУБЛЯ», внизу: слева — обозначения драгоценного металла и пробы сплава, в центре — дата выпуска «2012 г.», справа — содержание химически чистого металла и товарный знак монетного двора.

Реверс:

В центре на зеркальном поле — портрет П.А. Столыпина в мундире на фоне крестьянских усадеб, справа и слева от портрета вдоль канта — матовые изображения документов на гербовых листах, на них внизу слева — надпись полукругом: — «П.А. СТОЛЫПИН», справа — даты: «1862-1911».

Художники: С.А. Козлов.

Скульпторы: А.И. Молостов.

Оформление гурта: 195 рифлений.

Монеты посвященные Эпохе просвещения XVIII века.



Юбилейная золотая монета серии «Эпоха просвещения. XVIII век» номиналом 100 рублей – «М.В. Ломоносов» выпущена Банком России 24 ноября 1992 года.

Технические характеристики: Диаметр монеты – 30,00 (-0,25) мм, монета изготовлена из золота 900/1000 пробы. Масса общая 17,45 ($\pm 0,17$) г., содержание химически чистого металла не менее 15,55 г., толщина монеты 1,70 ($\pm 0,20$) мм.

Тираж: 5700 шт.

Место чеканки: Московский монетный двор (ММД).

Описание:

Аверс:

изображение двуглавого орла (художник И. Билибин), по кругу надписи: сверху — «100 РУБЛЕЙ 1992 г.», внизу — «БАНК РОССИИ». В нижней части — обозначение металла, проба сплава, содержание драгоценного металла в чистоте и товарный знак монетного двора.

Реверс:

изображение М.В. Ломоносова с гусиным пером и рукописью, справа — реторты, по окружности — надписи: сверху — «Эпоха просвещения. XVIII в.», внизу — «М.В. ЛОМОНОСОВ».

Художник: А.А. Колодкин.

Скульптор: А.А. Новичков.

Оформление гурта: 240 рифлений.

Монеты посвященные Великой Отечественной Войне 1941-1945



Юбилейная золотая монета номиналом 100 рублей – «70-летие разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве» выпущена Банком России 24 мая 2013 года.

Технические характеристики: Диаметр монеты – 30,00(±0,25) мм, монета изготовлена из золота 999/1000 пробы. Масса общая 15,72 (±0,15) г., содержание химически чистого металла не менее 15,55 г., толщина монеты 1,70 (±0,20) мм.

Тираж: 500 шт.

Место чеканки: Московский монетный двор (ММД).

Описание:

Аверс:

в центре — эмблема Банка России (двуглавый орёл с опущенными крыльями, под ним — надпись полукругом «БАНК РОССИИ»), обрамленная кругом из точек и надписями по кругу — сверху: «СТО РУБЛЕЙ», внизу: слева — обозначения драгоценного металла и пробы сплава, в центре — дата выпуска «2013 г.», справа — содержание химически чистого металла и товарный знак монетного двора.

Реверс:

на зеркальном нижнем сегменте диска — фрагмент барельефа с памятника героям Сталинградской битвы в Волгограде, на матовом верхнем сегменте — силуэт монумента «Родина-мать зовет», вдоль канта — круговая надпись, идущая снизу слева вверх направо: «70-ЛЕТИЕ РАЗГРОМА СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ», разделенная внизу звездочкой.

Художник: Л.А. Евдокимова.

Скульптор: Ф.С. Андронов.

Оформление гурта: 240 рифлений.